

落实《关于促进两岸经济文化交流合作的若干措施》

各地密集推出惠台政策施行细则

经济日报·中国经济网记者 廉丹

今年2月份,《关于促进两岸经济文化交流合作的若干措施》发布后,各地各部门一直在紧锣密鼓加紧推动落实,并陆续推出因地制宜的施行细则。单是进入6月份以来,就有多地相继推出惠台政策。

近日,浙江省宁波市政府召开新闻发布会,介绍《关于进一步深化甬台经济社会文化交流合作的若干措施》出台情况。措施分投资、贸易、社会文化交流合作、学习实习就业创业、居住生活5个方面,共80条措施,其中62条有新突破,是“升级版”举措。

宁波惠台措施的一大亮点是,充分体现对台湾同胞提供同等待遇。比如,台湾籍中小学生在宁波就近安排入学,设立台湾学生奖学金;完善高新区海峡两岸青年创业基地建设,实施台湾青年来宁波实习就业创业“十百千”计划等。

措施中涉及台胞来宁波投资的有36条。比如,宁波台商投资企业可全面享受

宁波市各类产业扶持政策;鼓励台资企业在大陆主板、中小企业板、创业板上市,在新三板和宁波股权交易中心挂牌;对符合有关政策规定条件的特别重大台资项目,给予“一事一议”综合扶持政策;鼓励台资企业和台湾同胞参与“一带一路”建设综合试验区等平台建设,与大陆企业享受同等待遇;鼓励台资企业在宁波建设或运营科技企业孵化器;支持台湾团队在宁波共建研究所等。

此外,台资企业与宁波企业同等适用相关用地政策;符合条件的台资企业可依法享受高新技术企业减按15%税率征收企业所得税;鼓励台湾知名会展机构注册落户宁波或设立分支机构等。

6月1日,上海市发布《关于促进沪台经济文化交流合作的实施办法》,共55条,涉及经济领域28条,文化社会领域27条。其中,既包括对“31条措施”在上海落地的内容,也包括上海公共政策

领先于其他地方开放实施,以及具有上海特色的措施。例如,支持台企在沪设立总部、金融机构、营运中心、采购中心、物流中心,支持台资企业参加将于今年11月份在上海举办的中国国际进口博览会展示、销售和采购,支持上海台企通过股权托管交易机构开展融资活动,支持台湾专业技术人员来沪就业,享有与本市居民同等待遇的人才支持政策,对台湾青年来沪创新创业就业给予初创期创业场地房租补贴、创业担保贷款贴息等。

6月6日,福建省发布贯彻落实“31条措施”实施意见,包括扩大闽台经贸合作、支持台胞在闽实习就业创业、深化闽台文化交流、方便台胞在闽安居乐业等4个方面共66条具体措施。其中有37条对应落实“31条措施”,24条是福建先行先试的,另有5条是复制推广有关试验政策的。国台办发言人马晓光说,这66条措施既涵盖台企在行业准入、金融服务、资

金扶持、通关便利等方面的各项优惠政策,也涉及台胞在福建学习、实习、就业、创业、居住、生活、劳动保障、就医、交通等方面的同等待遇,还包括深化闽台文化交流的各项举措。例如,台资企业可参与福建省高速公路、轨道交通、港口运输、城市内河整治等公共服务领域的特许经营项目。台湾同胞来闽就业创业的,按规定同等享受福建居民就业创业优惠政策。在闽工作的台胞可按照规定参加“五险一金”,享受与当地居民同等劳动保障。台湾地区符合条件的金融机构可按规定申请在闽设立持股51%或以上的银行、人身保险公司等机构。在福建省自贸试验区新设立的台资企业可按大陆企业申请注册,台湾相关专业技术人员持台湾地区有关机构颁发的会计、规划、建筑、咨询、金融、医疗、旅游等执业证书,按证书许可范围可在福建省自贸试验区内按有关规定开展相应业务。

据台湾《中国时报》报道,台湾民意基金会日前公布民调,49%台湾成年人对大陆有好感,与去年相比好感度增加,基金会董事长游盈隆形容“这是一个历史性的转变”。

以往,台湾社会对大陆的误解之深,可说是冰冻三尺非一日之寒。从台湾日据时期一直到本世纪初,从“劣等民族”到“反共”“反中”“恐中”宣传再到“去中国化”教育,岛内民众被灌输的大陆形象,多半偏于负面且严重扭曲失真。在两岸政治对立加剧之际,台湾民间对大陆的好感度却逆势上扬,折射出值得深究的两岸关系新趋势。

两岸经济实力消长可以说是这一历史性转变的首要原因。去年大陆经济增长率接近7%,远高于台湾的2.8%。大陆经济增长更快、市场更大,对普通民众来说意味着有更多工作机会和更好的职业发展前景。反观台湾,多年“闷经济”不见成长,低薪化已成常态。尤其是民进党2016年上台以来,不顾民众利益,践踏两岸和平基础,经济建设连连“交白卷”。面对大陆蓬勃发展的经济、充满活力的企业、可观的薪资、同国际接轨的机遇,越来越多台湾民众选择到大陆寻求更好的前程。据台湾《远见》杂志调查,18岁至29岁年轻人中有近六成愿意到大陆发展。台湾民众“西进”不是暂时现象,而是大势所趋,民进党当局阻止不了台湾民众和企业为了生存与发展作出的积极选择。

大陆流行文化崛起,台湾也慢慢受到影响。台湾民众目前大量看大陆历史剧、综艺节目等,很多人还热衷于使用淘宝等信息金融科技产品。大陆剧征服了各个年龄段的台湾观众。早年《大宅门》《乔家大院》等吸引年长者,现在的《甄嬛传》《那年花开月正圆》等则圈粉岛内的中青年群体。大陆综艺类节目同样受追捧,《我是歌手》《奔跑吧兄弟》《中国诗词大会》等都曾在岛内爆红。一集《中国新歌声》,在台湾“油管”网上的播放量能超100万次。淘宝、支付宝、微信等信息金融科技产品,也在帮助台湾人“切身体会”大陆的新发展。今天,台湾民众使用淘宝购买大陆产品已是平常事,大陆人遇到台湾朋友互加微信好友更是司空见惯。这些现象背后是大陆经济文化影响力的提升,也是两岸同根同种,文化相通,天生易于亲近的体现。

台企在大陆准入的行业进一步开放,为台胞在大陆提供与大陆同胞同等待遇……一系列惠台政策密集出台,因措施暖心、实在而让台湾民众更添好感。今年年初,《关于促进两岸经济文化交流合作的若干措施》出台,31条措施开放力度之大、范围之广前所未有,其中12条涉及加快给予台资企业与大陆企业同等待遇,19条涉及逐步为台湾同胞在大陆学习、创业、就业、生活提供与大陆同胞同等待遇,充分考虑台企台胞需求,可谓量身定制,而且涵盖产业、财税、用地、金融、就业、教育、文化、医疗、影视等多领域,可谓受益广泛。同时,根据台湾同胞的实际需要,各地各部门围绕31条措施陆续推出了因地制宜的施行细则,进一步增进了台湾同胞的利益福祉。民众的诉求很简单,安居乐业、追求更美好的生活是最本真的愿望。随着台湾社会对大陆的了解越来越多,相信好感也将持续积累。未来,大陆对台惠民政策还将在贯彻实施中逐步释放能量,并不断得到完善和提升,从而使两岸经济文化交流合作的高潮踏浪前行。

台湾民众对岛内经济信心持续下滑

本报讯 记者朱琳报道:据台湾媒体报道,台湾国泰金控近日公布最新的“经济信心”调查显示,台湾民众对景气现况乐观指数为负28.1,创近17个月低点。调查显示,受到经济信心下滑及油价上涨影响,逾七成台湾民众会选择节衣缩食。

与台湾有关机构的预测不同,国泰金控预计今年经济增幅仅有约3%。展望下半年台湾经济,国泰金控认为,美联储加息、欧洲政治风险、油价持续上涨等因素,特别是岛内财经政策调整、台湾非经济因素干扰持续,将使经济增长面临较大风险。

KPMG安侯建业联合会计师事务所日前发布“台湾CEO前瞻大调查”也显示,企业CEO对台湾景气信心连续3年下降,有信心的比率从前年的92%大幅降到今年的36%。

逾七成台湾青年创业意愿高

本报讯 台湾最新一份青年创业意向调查显示,超过七成台湾青年创业意愿高。

台湾人力资源机构1111人力银行日前发布的《青年创业意向调查》显示,在40岁以下求职者中,有高达76%的受访者有意或已经创业,其中包括61.46%的青年有兴趣但还未采取行动,7.01%正在筹备中,4.46%已经创业,3.18%曾经创业。

调查显示,台湾青年创业的动机包括“自我实现/圆梦”“增加收入”“创业内容是个人兴趣”“兼顾家庭及工时弹性”“不想看老板/主管脸色”等。在创业类型方面,“特色小吃”最受创业者青睐,其次是“冰品饮料”“餐厅美食”“早午餐”以及“个性化商品”。受访者表示,主要创业资金来源以个人积蓄为主,其次是贷款和亲友出资。

1111人力银行副总经理何启圣表示,台湾薪资环境长期低迷,且全年工时长,致使年轻族群在评估工作性价比后,决定自立门户,投入创业领域。由于初次创业者最担心因失败而背债,因此多半会选择门槛低、成功率高、易经营的创业类型。(莱茗)

香港出口指数创7年新高

本报讯 记者朱琳报道:香港贸易发展局日前公布的二季度“香港出口指数”显示,该指数从今年一季度的49.4升至54.1,进入增长区间,创29个季度以来最高水平。

与此同时,香港贸发局维持对香港今年整体出口增长约6%的预测。香港贸发局研究总监关家明表示,虽然主要行业的出口表现不一,但出口商大都认为主要市场的前景有所改善,香港短期出口表现可维持目前增速。贸易价值指数(54.6)、采购指数(57.3)及就业指数(53.2)都处于50分水岭之上,进一步确认了整体出口信心呈改善趋势。

数据显示,在主要行业指数中,电子产品业(55.2)和机械业(54.9)创2013年初以来最高水平,预计短期出口表现将十分理想。玩具业(53.2)保持上两季的升势,明显处于增长区间。服装业(43.6)处于收缩区间,其指数达到了17个季度的最高水平。钟表业及珠宝业的指数分别跌至49及41.3,未来数月出口情况将转弱。

据统计,香港出口总值继2017年增长8%后,今年前4个月保持升势,同比增9.3%。香港前4个月对美国和欧盟的出口增长强劲,分别为8.5%和10.2%,对日本的出口增长则放缓至5.3%。

香港将举行多场庆回归活动

本报讯 香港各界庆典委员会日前宣布,为庆祝香港回归祖国21周年,将以粤港澳大湾区为主题,举行200多场全港和地区层面的庆祝活动,预计将吸引和动员逾50万市民参与。

香港各界庆典委员会执行主席郑耀棠表示,当前香港社会高度关注粤港澳大湾区建设。据此,庆典委员会设计了有关庆祝活动,向香港市民宣传粤港澳大湾区规划,推动广大市民积极参与大湾区建设,融入国家发展大局。

据悉,活动的重头戏是将于6月30日至7月2日在香港维多利亚公园足球场举办的粤港澳大湾区共同家园主题展览和龙狮汇演嘉年华,主要包括大湾区主题展览、龙狮文化展示及表演、龙狮巡游等活动。(莱茗)

香港青年首入中科院实习



本报讯 记者沈慧报道:“中国科学院—香港青年实习计划”启动仪式日前在中国科学院自动化所举行,这是香港青年首次走入中科院这一国家自然科学最高学术机构实习。实习计划将持续6周,中科院自动化所、中科院计算所和中科院软件所组成了18人的导师队伍,形成了涵盖实践、讲座、拓展、参观等四方面内容的实习课程体系,将为22名香港大学生提供实习指导。

香港青年实习计划是由香港特区政府民政事务局在去年香港回归祖国20周年之际针对香港大学生推出的暑期实习

计划。2018年,实习计划分别以中科院、北京故宫、四川卧龙、甘肃敦煌为目的,提供实习岗位近60个,其中中科院的实习岗位为22个。本次活动旨在为香港大学生提供零距离接触最前沿智能科学的机会,培养他们的科学探索精神,了解国家智能科学领域最新的研究成果,进一步加深对我国科技发展的理解和认识。

中科院副院长李树深表示,此次香港青年实习计划既是加强院港科技人才交流合作的具体内容,也是中科院支持香港建设国际科技创新中心的重要举措,对于进一步深化院港科技合作具有

重要意义。香港特区政府财政司司长陈茂波勉励香港青年在此实习期间要把握机遇、努力学习。

据了解,该活动将充分发挥中国科学院的科研优势,不断深化内地与香港的科技合作,为香港建设国际科技创新中心提供支撑。“中国科学院—香港青年实习计划”由中科院科学传播局和中科院国际合作局共同组织实施,并由中科院智能科学与技术科普联盟承办。

图为来自香港的青年学生和内地学生在启动仪式现场自拍留影。(新华社发)

30多年间,田圻畅协助700多个两岸失散家庭团聚——

让两岸亲人的团圆梦成真

本报记者 杨阳腾

一位31年未曾谋面的父亲、一道曾经难以逾越的海峡……田圻畅,因自幼与父相隔海峡两岸的经历,于上世纪80年代在香港一间仅40平方米的出租屋内,搭建了沟通两岸的驿站。30多年间,他协助700多个两岸失散家庭团聚。

1947年,在田圻畅父母结婚的第7天,他的父亲就随军前往上海,后辗转去了台湾。1948年,田圻畅在北京出生,直到1979年他才在香港见到父亲第一面。“我经历过失散的不幸,所以想要更多人团圆。”田圻畅说。

1982年春节刚过,曾经的师兄找到在香港一家百货公司当保安的田圻畅,请他帮朋友马凯弟与其在台湾的姐姐马丽珠传递书信。“我在香港,对两岸都不陌生。大陆和台湾都有我的亲人。我做这个事情再合适不过了。”田圻畅说。渐渐的,马凯弟和马丽珠两姐妹不满足于通信,于是田圻畅开始筹划让两人在香港会面。田圻畅告诉记者,在即将相见时,马凯弟不停地发抖,当马丽珠

出现时,马凯弟喊了声“姐姐”,就扑了过去。“看到此情此景,我的眼睛也湿润了。他们是我成年的第一个两岸失散家庭。”随后,田圻畅又帮助马丽珠找到了在云南工作的哥哥马凯环。

为了更好地开展寻亲会亲工作,1984年田圻畅以个人名义在香港注册了博爱事务所,其业务是为协助海峡两岸失散同胞联络会亲团提供服务。事务所成立后,田圻畅给大陆各省的统战部门和台工作办公室写信,给台湾的侨务委员会写信,给台湾的出入境管理局写信,给香港的入境事务处写信,阐述博爱事务所的性质和工作范围,希望得到支持。

找到亲人后,如何安排双方见面是一件大事。田圻畅告诉记者,除去指导双方办理相关出入境手续外,他还会以事务所的名义出具一份证明,证明大陆这边的人来港的一切费用由他承担。当时,依相关规定,一个人只能换取80港币至120港币,这仅够付罗湖海关至九龙

火车站和乘出租车的钱。大多数时候,都是由田圻畅代为先行垫付。

就这样,一封封信通过田圻畅辗转于海峡两岸,一段段乡愁跨越海峡在博爱事务所汇聚。正如事务所的经营理念:“相逢自是有缘,博爱梦想成真。”寻父母、找妻子、认儿女、连手足,30多年间,田圻畅及其博爱事务所圆了700多个家庭的团聚梦。

令田圻畅深感遗憾的是,当年创办事务所并致力于两岸同胞会亲事业,并未得到家人的理解与支持。他虽帮助数百家庭团圆,父母却自分别后一生未曾相见。

“两岸同胞皆是我的兄弟姐妹。割舍不断的亲情与刻骨铭心的乡愁,成为我一路坚持下来的动力。”田圻畅感慨道,“事务所注册以来,遇到谁有困难,只要有条件和能力就去帮,从不计较回报。因为我的成长历程,正是得到了许多人对我的爱护和帮助才走到今天。去爱生活中的每一个人,也成了我人生的座右铭。”

随着海峡两岸交流开放,从“小三通”到“大三通”,博爱事务所的功能已随历史淡去。田圻畅前行的步伐也从会亲工程延续至协助推进两岸社会、经济、文化交流的方方面面。如今,受过田圻畅帮助的人遍布祖国的大江南北。“德不孤,必有邻。在大陆,除了西藏,每个省份都有我的朋友,人生如此,夫复何求。我每次到台湾,也都有许多人来看望我。这么珍贵的友情,是多少金钱也买不来的。值了!”田圻畅笑着说。

2018年2月28日,国务院台办、国家发改委发布了《关于促进两岸经济文化交流合作的若干措施》,提出了31条惠台政策,旨在进一步促进两岸交流与心灵契合。年逾古稀的田圻畅对“31条”出台亦激动不已:“我最近一直考虑在‘31条’框架下还能做什么。我要趁着还能跑动,去帮助更多的人。协助两岸交流是我一生的使命,我期望有生之年能看到两岸统一,骨肉同胞大团圆。”